

濉溪县临涣镇打造“小推车”调解茶室 让基层治理“幸福满格”

■首席记者 肖干 通讯员 程晶晶

本报讯 “淮海战役就是小推车推出来的胜利。我们要好好回报人民，让人民过上幸福美好的生活。”濉溪县临涣镇坚持党建引领，充分利用茶馆聚人气、冒热气、接地气、树正气的地方特色，传承“小推车”红色文化，打造特色“小推车”调解茶室，为党员群众提供良好的活动阵地和学习环境，助力矛盾纠纷就地就近化解，构建基层社会治理新格局。

临涣古镇拥有600多年的历史，在历史不断发展中，临涣茶馆逐步

成为调解老百姓矛盾纠纷的重要场所。极具浓郁烟火气的基层社会治理模式——“一杯茶”调解工作法便诞生于此。近年来，临涣镇坚持因地制宜，协调多方力量参与人民调解工作，组建临涣镇茶馆民间调解委员会，打造“小推车”调解茶室，形成党建引领、多部门协同、法理情融合的矛盾纠纷多元化调处机制。

密切党群千群关系。“小推车”调解茶室成立以来，充分发挥党员代表、村民代表、法律顾问、“五老”乡贤、等人员作用，累计收集各方社情民意800余条，

形成议案、提案、调研报告等150余份，帮助群众排忧解难，消除村干部与村民之间的隔阂，拉近了党群干群关系，进一步凝聚人心，夯实党在农村的群众基础，巩固党的执政地位。

贴近群众宣讲。利用茶馆人流量大、人员聚集的特点，将宣讲的阵地直接建在茶馆中，引领宣讲队伍不断壮大，宣讲内容日益丰富，宣讲活动多姿多彩，让理论宣讲深入基层、贴近群众，让广大群众“听得懂、坐得住、记得牢”。每年举办各类宣讲活动60多次，听众7000余人。

维护基层稳定。坚持部门联动，引导司法、公安、综治、信访、基层法庭、法律服务、村级调解组织等多方力量参与人民调解工作。累计调解各类纠纷1500余例，调解成功率98%以上，茶馆调解被当地民众喻为“古有医者悬壶济世，今有茶客提壶安民”。通过健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的城乡基层治理体系，以特色组织、特色活动为载体，不断完善服务群众平台建设，加快实现小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交，把问题化解在萌芽阶段，不断提升辖区居民幸福指数。

点绿成金 助农增收

7月30日，濉溪县濉溪镇蒙村的葡萄喜获丰收，产销两旺。

近年来，濉溪镇蒙村精心做好“土特产”文章，推动农文旅多元化融合发展，让“小葡萄”成为点绿成金、农民致富增收的“大产业”。

■摄影 记者 冯树风
通讯员 刘森



百善镇“三落实”巩固脱贫成果

■首席记者 王守明
通讯员 陈若奎

本报讯 持续巩固脱贫成果，有效衔接乡村振兴。日前，濉溪县百善镇847户脱贫户、监测对象到镇乡村振兴站打卡发放的抗旱抢种保苗资金。当地坚持将健全防返贫动态监测和帮扶工作，作为一项政治任务抓紧抓实，“三落实”持续巩固脱贫成果。

落实帮扶责任。严格落实帮扶干部联系户制度，确保每户脱贫户、监测对象都有帮扶联系人。根据脱贫户、监测对象家庭状况和实际意愿，制定帮扶措施。今年上半年，为脱贫户、监测对象户制定养羊、麦套西瓜等帮扶措施4112条，户均5.24条。

落实帮扶政策。大力实施就业帮扶，脱贫户、监测对象户在岗公共服务岗位人员337人、辅岗112人。积极推进金融帮扶，为42户脱贫人口、监测对象户负责人表示。

象办理发放贷款210万元，提供资金保障。对脱贫户和监测对象户住房和饮水安全情况进行摸排，发现存在安全隐患的及时解决，目前所有建档立卡脱贫户和监测对象住房和饮水均得到安全保障。

落实动态监测。组织网格员围绕群众“两不愁三保障”及饮水安全情况开展定期走访，多方协调解决问题。对全镇未消除风险户集中走访，经核实其中9户各项指标已达到消除风险标准，现按程序均消除致贫风险。

今年下半年，我们将坚持镇党委政府统筹协调，多措并举促进脱贫、监测户持续稳定增收。加强防止返贫动态监测，健全防止返贫监测帮扶机制，对于符合监测条件的农户，做到早发现、早纳入、早帮扶，坚决守住不发生规模性返贫底线。”百善镇乡村振兴站负责人表示。

铁佛镇党建引领“五小园”建设

■记者 闫肃 通讯员 程黎明

本报讯 近年来，铁佛镇坚持党建引领、因地制宜，充分发挥党组织战斗堡垒作用，党员干部先锋模范作用，积极引导群众参与，把建设小菜园、小花园、小果园、小禽园、小竹园等“五小园”作为打造共建共治共享生态宜居和美乡村的重要抓手，并实施长效管护机制，以“一村一景”助力乡村振兴。

变“看”为“干”。依托104个“乡里乡亲”网格点，充分发挥党员先锋模范作用和村民理事会成员带动作用，以群众的实际需求为出发点，分区分类提出整治提升目标。召开座谈会40余场，组织村民代表320余人参与协商、规划“五小园”建设，将和美乡村建设由“村里事”变成“家家事”，由“任务命令”转为“激励引导”，逐步实现由“大家看”变为“大家干”，极大提高了群众的积极性和参与度。

变“废”为“宝”。动员村民把闲置或

废弃的老砖、石头、石槽、木料、瓦罐、农具等130余件旧物品捐献出来，各村统一在房前砌盖小花墙，融入农耕文化、民俗文化、红色文化等，打造富有创意的微景观113处。“五小园”种植作物上根据群众生产生活需求，宜花则花、宜树则树、宜果则果、宜菜则菜，村民不但可以吃上时令蔬菜，减少家庭开支，还可利用小禽园，把自家的鸡鸭鹅圈起来养殖，发展庭院经济。

变“管”为“治”。开展“星级党员”“洁洁文明户”“好婆婆”“好儿媳”等评选活动102场，让群众有标杆可比，形成文明乡风、良好家风、淳朴民风，充分发挥好德治引领作用。成立26个环境卫生自评组，每月定期对农户室内、“五小园”内外卫生状况进行检查评比，评比“最美庭院”“星级文明户”2800余户。实行“乡村振兴积分超市”积分兑换制，凭卫生考核积分可到超市兑换洗衣液、牙刷等生活用品，群众自觉“搞卫生”的热情越来越高。

小小“群言亭” “议”出和谐声

■首席记者 肖干
通讯员 刘森 摄影报道

本报讯 “电梯排气扇不转了，这么热的天，上下电梯太闷了。”“楼道里停放电动车充电，不仅存在安全隐患，还占用公共资源……”近日，在濉溪县濉溪镇十北社区北环欣居小区“群言亭”，居民们火热朝天地讨论着身边的“烦心事”。

群众利益无小事。在濉溪镇党委、政府的精心指导下，十北社区坚持党建引领，探索打造“群言亭”阵地，组织人大代表、政协委员、“五老”成员、居民代表等共商“公家事”、共议“大家事”，共解“自家事”，着力打通堵点、补上短点、解决难点，推动基层治理共建共治共享取得新成效。

“群言亭”发挥着联系群众的桥梁作用，不仅使小区的环境不断变好，还得到了群众的认可，可以说是



‘亭子是不大，作用真不小’。”濉溪镇十北社区党支部书记、居委会主任赵

玲介绍。与此同时，该社区采取两名工作人员值班、其余人员深入一线摸

民情访民意的工作模式，让党员干部主动下沉群众身边，倾听民声、汇聚民意，解决问题。今年以来，通过“群言亭”议事，收集解决社区群众各种急难愁盼问题30余件。

“以前反映问题都要到社区，对我们老年人来说，不太方便。现在好了，有什么事情，在亭子里聊聊天说说，工作人员和‘红马甲’很快就会上门服务，为我们提供了很大的方便。”“群言亭”的作用发挥，居民方滩河很是认可。

“‘群言亭’把各方资源充分融合，发挥着矛盾‘化解器’的作用，提升了居民参与社区自治的积极性。”濉溪镇负责同志介绍，当地将进一步坚持用好这个平台载体，通过议事协商，集聚民智，真正实现将矛盾纠纷解决在萌芽状态，让居民诉求表达得更加畅通，切实做到议事于民、议事为民。

南坪镇人大开展“敲门行动” 当好“安全员” 拧紧“安全阀”

■首席记者 肖干 通讯员 邹杰

即整改，以“硬举措”坚决杜绝安全事故的发生。

在检查的同时，人大代表积极开展消防安全科普，发放《燃气安全知识》手册，引导企业开展自查自纠。

暖心的话语和细致的检查引导，不仅增

强了群众的消防安全意识，更拉近了代表们与民众的心。

“安全无小事，安全也更需

要公众的参与。我们希望能把燃

气使用安全传递给大家，让更多人参与进来，共同提升安

全意识，共同守护一方平安。”

南坪镇人大主席任青山介绍，下步，当地将进一步发挥人

大代表在安全生产领域的监督作

用，履尽职责，积极开展安全

生产检查工作，提高生产经营者

安全防范意识和能力，切实维

护人民群众生命财产安全。

刘桥镇 加快推动“秸秆变肉”

■记者 闫肃 通讯员 刘冉冉

专题技术培训6场次，参加人员322人次。

政策扶持有力度。刘桥镇

现有规模养牛场15家，专业养牛户20家。目前牛存栏1285头，能繁母牛94头。2024年，刘桥镇积极落实“秸秆变肉”项目

验收工作，对符合条件的养牛户

进行验收，提升产业培育能力和

养殖户养殖积极性。截至7月

初，全镇已完成秸秆回收16000

余吨，制作饲料3650余吨，预计

可带动100余户农户增收，让肉牛养殖业成为农民增收的有效途径。

下一步，当地将加大实施肉牛振

兴计划力度，积极吸取先进的

养殖经验，加强科技、品种和

生产技术等方面的交流和合作，

推动肉牛养殖产业发展再上新台阶。

双堆集镇“三个心贴心” 为民服务零距离

■通讯员 范胜明

服务中心贴心，转变工作作风。

完善“一站式”服务机制、

小微权力“一点通”监督平台，

让群众足不出村即可享受到免

费快捷的全程代理业务，高标

准建设党群服务中心、便民服

务台、爱心超市、村民议事室，

为党群干群提供互动空间，拓

宽沟通路、搭建连心桥，彰显了

基层党组织的政治领导力。

文化心贴心，丰富文化生

活。双堆集镇“小推车”志愿服

务中心充分利用党群服务中心、

新时代文明实践站、农家书屋、

健身广场等场所，定期组织开展

理论宣讲、政策解读、法律咨询

和广场舞表演赛、篮球赛、象棋

赛、趣味运动会等活动，极大地

丰富了群众的业余文化生活，彰

显了基层党组织思想引领力。

生活心贴心，解决急难愁

盼。完善基层治理机制，发放

咨询求助“连心卡”，广泛征求

村民的意见建议和有助于乡村

振兴的“金点子”，充分调动和

发挥群众参与村级事务的积

极性，全力解决村民所需、所求、

所盼问题，打开基层农村有人

管事、有人问事、有人干事的良

好局面。

四铺镇 举办文明实践成果展示

■通讯员 郭子文

并大力倡导村民遏制高价彩礼、大操大办、厚养薄葬、人情攀比、封建迷信等行为，自觉摒弃陈规陋习，以实际行动推动移风易俗，弘扬新风正气，树立文明乡风。

演出中，大鼓《大富的日子》、

歌曲《强军战歌》《男孩》、舞蹈《专属》、戏曲《诸葛亮算卦》等雅俗共赏的文艺节目先后上演，为群众

送去高品质文艺惠民大餐。

演出期间，四铺镇志愿者

通过发放宣传彩页、出版面等

形式，对城乡低保、人居环境整

治、反电信诈骗等进行宣传，针

对群众最关心、最直接、最现实

的利益问题进行现场解疑答惑，

满足人民群众日益增长的精

神文化需求。